官判 後嗣 限親生 4繼子女難領遺產

遺囑案頒下判決,確立繼子女並不屬於《無遺囑者遺 產條例》裡所説的「後嗣」,縱然繼子女與繼父母朝 夕相對感情深厚,但若繼父母生前未有立下遺囑,繼 子女也無法如親生子女般繼承遺產。高院指出條例必 須明確,強調法庭乃依法判決,但法官對4名申索人 表示同情,特別於判詞末段提醒他們,可透過其他渠 道去申領應有的遺產。

釐清法律原則 按血緣界定

為釐清相關法律原則,高院早前一併處理4宗案 件,昨一致判涉案的繼子女及其遺孀無法按《無遺囑 立下遺屬,其配偶有優先權申領遺產,但如果另一半 比他早逝,遺產則由後嗣繼承。判詞昨確立「後嗣」 只限親生子女,繼子女不在此列。法官考慮到案中答 辯人律政司也期望法庭為公眾利益而澄清相關條文, 故雖然判其中一名繼女凌綺琚敗訴,但判訟費由遺產

判詞指出此條例彈性欠奉,不論申索人與死者關係 如何親密,只要不在條例所列之內就不獲分遺產,但 法官指出提供完美答案的規則,不可能存在世上,也 沒有人完全洞悉死者意願,故條例必須是明確而容易 操作,受益人身份按明確的血緣關係界定,而非根據

判詞提醒可用其他渠道申請

法官亦指出,現行法定政策可彌補條例的不足,死 者只要生前立下遺屬,清楚列明自己意願如何分配遺 產,遺囑絕對凌駕條例之上。此外,繼子女也可以循 《無遺囑者遺產條例》第4條「繼承無遺囑而去世者的 遺產」去申領遺產,因為無遺囑者的剩餘遺產會成為 政府所有,政府可從中撥款予死者的受養人。法官於 判詞表示,對4名申索人表示同情,但強調法庭乃依 法判决,特別於判詞末段提醒他們可利用上述渠道申

香港文匯報訊(記者 杜法祖)天水圍屏 **廈路一間貨倉昨揭發巨額爆竊案**,一批可 供製造火箭、坦克、飛機、導彈和鋼鐵等 用途的2種稀有金屬「鈮」、「鉭」, 疑遭配 備貨車賊人竊去,總值達2,000萬元,由於 2種金屬多作工業用途,用家有限,一般 人難以變賣,故警方不排除竊案是行內人 士所為,正向相關業內人士了解調查。

₹竊案現場為天水圍屏廈路123至141號一間倉 庫,消息稱,上址附近設有多個貨櫃場及回收 場,該倉庫非處路口,故需與鄰近貨櫃場共用一個車 輛出入口,貨倉櫃場分佈位置複雜,如非業內人及熟 路,很難找到該倉庫犯案。且被偷走金屬非常罕有, 進行交易可能受到管制,不排除是行內人士所為。

93桶鈮鉭金屬不翼而飛

昨晨8時許,貨倉一名姓蔣(46歲)職員返回上 班,發現貨倉有被搜掠痕迹,於是報警求助,負責 人經細心點算後,證實倉內共有93桶分別載有鈮及鉭 2種稀有金屬不翼而飛,總值達2,000萬元。

警方調查後懷疑竊賊配備車輛,摸黑潛入貨倉搜 掠,元朗警區重案組一隊接手,並翻看貨櫃場的出 入資料及閉路電視緝拿竊賊。

鈮(化學符號Nb)、鉭(化學符號Ta)均是過渡性金 屬,其化學性質和結晶化學性質非常接近,2種元素 往往共生,以致很難分離出不含雜質的純鉭或純 鈮。2種金屬主要應用於電子、原子能、宇宙航天、 航空、火箭等工業領域,及鋼鐵、機械等民用工業 製造中。在金屬中加入鈮、鉭,可以保護金屬內部





■稀有金 屬鉭若加 入不銹鋼 中,能使 不銹鋼在 高溫下不 易碎裂。 網上圖片



■稀有金 屬鈮在高 溫下仍能 保持穩 定,不會 碎裂。 網上圖片

不被腐蝕及大幅提高坦克、飛機、導彈和衛星的鋼 材及合金的鋼性及戰鬥性能,加入不銹鋼中則使其 在高溫下不易碎裂。鉭、鈮共存於鈮鉭鐵礦,也存 在於鎢礦及某些稀土礦中。

金屬價暴漲 歹徒冒關員騎劫

由於近年金屬價格暴漲,涉及貴價或稀有金屬如

金、銀等劫案時有發生。今年3月,歹徒冒充海關人 員,在何文田截查貨車,再將其騎劫,劫去內載的 3700多公斤、共值4,000多萬元的銀條。而在11月, 一輛運送10公斤、值逾300萬元的金條私家車,途經 上水落馬洲時被賊車碰撞截停搶劫。去年5月,2名內 地漢押運30公斤、總值1,200萬元的白金條來港,乘 的士抵達何文田常盛街時被匪徒截劫。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)前公民黨成員、前 立法會會計界議員譚香文被控於選舉前夕為選民提 供免費講座而被廉署起訴涉及舞弊行為,法院裁定 罪名不成立。不過,裁判官林嘉欣在裁決時表示, 譚當時作為在任的立法會議員,在講座期間安排前 政務司司長陳方安生講話實屬「瓜田李下」,是不 智的。廉署和律政司發言人表示,會詳細研究判詞 和檢控官報告,決定是否提出覆核或上訴。

案情指,譚香文(53歲)於3年前立法會選舉前2 天,即2008年9月5日租用灣仔小童群益會禮堂舉行 會計業界的免費進修講座,其間陳方安生任嘉賓, 更聲言譚香文是「值得支持的人選」,被控企圖透 過讓講座參加者取得「利益」,即進修學分,以誘 使會計界選民投票給予支持,干犯《選舉(舞弊及 非行為)條例》。

官指行為可算「瓜田李下」

裁判官林嘉欣在宣讀判辭時稱,是案的法律爭議 為《選舉舞弊條例》中「利益」一詞,辯方指稱有 關的定義太廣泛,候選人如選舉時提及政績圖説服 選民投票,已屬違法行為,故聲言有關法例「不合 理地剝削市民的被選舉權」,違反《基本法》,但林 官認為,有關法例經修定才通過,法庭不會輕易裁 定法例違憲,且法例目的在禁止有人在無合理辯解 下提供利益,誘使他人投票,及監管選舉廣告和工 作表現廣告,而非禁止任何人提供服務。

他稱,控方證供顯示,被告定期每月為會計界舉 辦專題講座,讓同業換取專業進修學分,但被告身 為在任議員,為同業恆常安排講座並無不妥,而有 關分數由香港會計師公會記存,被告只給予參加者 確認書而已,更舉自己多年前曾接獲某候選人印有 宣傳字句的紙巾為例,稱「如猜度一個心理正常和 理性的人,會因一包紙巾或1.5專業進修學分,而決 定投票意向,是侮辱港人的政治智慧」。

不過,林官批評,譚香文在專業進修講座前,加插 陳方安生的講話環節,且內容更對譚有正面評價,令 控方和競爭對手合理地認為譚干犯罪行,其行為可算 「瓜田李下」,實為不智和考慮不周。不過,無證據證 明譚香文有意圖藉提供講座,作為同業投票的誘因, 故裁定她罪名不成立,並當庭釋放。

律政司研判詞再決定是否上訴

譚香文在獲判無罪後向公眾鞠躬,聲言要感謝香 港市民的信賴,還她清白,而被問及會否再參選, 及被裁判官指「瓜田李下」等問題時,她則不肯回 應。政制及內地事務局發言人在回應傳媒查詢時 稱,不會評論個別案件,並強調當局的一貫政策, 是致力確保本地選舉以公平、公開和公正方式進 行。廉署及律政司則表示,會研究是否就是次裁決 上訴。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就是次裁 判法院對譚香文涉舞弊行為案的判決,有 學者 政治學者擔心,是次判決或令類似的「踩 界」行為陸續有來,而有法律學者認為, 譚香文是次「甩身」,只是法官基於控方未 能在無合理疑點的情況下,證明譚香文真 的存在涉嫌選舉舞弊的意圖,而非為該等 「踩界」行為「開綠燈」。

叨 香港大學法律學院助理教授張達明分析 稱,是次的判決,只不過是法官基於已有 的證據,即法官認為控方無法在無合理疑 點的情況下,證明譚香文有選舉舞弊的意 圖,不過,他提醒,「這並不表示是所謂 『開了綠燈』,即日後的候選人可肆無忌憚 專登搞一些專業講座也好、海鮮團也好, 如果他的目的真的想誘使他人投票,仍會 觸犯有關法例」。香港城市大學專業進修學 院學術統籌宋立功則指,譚香文是次「執 返身彩」,估計類似的做法將會「陸續有 來」,但他提醒各參選者均有可能成為日後 的公職人員,香港社會對他們的誠信、道 德操守都有很高的要求,故相信即使有人 有意挑戰選舉條例中的灰色地帶,也要考 慮到所涉及的高政治成本,即對手隨時會 投訴、告發而惹來官非。

警破多元賭檔 拘5主持14賭客

一個賭檔,提供網上百家樂、「牌九」等4種不 和收受外圍馬賭注等賭博活動。 同賭博活動,警方根據情報深入調查後,一舉 將該個多元化賭檔搗破,當場拘捕19人,包括5 進行期間,採取突擊行動掃蕩,由於不法之徒 名主持人和14名男女賭客,檢獲17萬元賭款及一 在上址大廈裝有閉路電視系統監察屋外情況, 批賭具、另有電腦和非法投注外圍馬纜紙等。 警方昨日凌晨突擊搜查破案。被捕19人包括13男 平台,突破防線成功衝入屋內搜查,當場拘捕 6女,年齡33至81歲;其中一名49歲姓鄭男子涉 19名男女。賭客除玩麻雀和「牌九」外,有人 嫌經營非法賭檔,另3男1女協助經營非法賭檔, 其餘9男5女涉嫌為賭客,全部帶署調查。

隊根據線報,獲悉有不法之徒租用上址開設非

香港文匯報訊(記者 杜法祖)元朗青山路有 法賭檔,提供包括網上百家樂、麻雀、「牌九」

特職隊經深入調查後,前晚9時許趁周三夜馬 探員冒險從隔鄰相連大廈3樓跳落目標單位2樓 更即時下注賭外圍馬,以及透過電腦聯線直播 外國賭場百家樂賭局,並按照投注方式下注。 現場為元朗青山公路22至26號金源大廈2樓一 探員當場檢獲17萬元賭款,及「牌九」賭具、 間面積逾千平方呎的單位,元朗警區特別職務 非法投注外圍馬纜紙、電腦和電視、熒光幕等



男子涉收賭注 住宅檢馬纜紙

另外,新界北總區反三合會行動組人員根據 線報,前晚11時許突擊搜查大埔仁興街一住宅 單位,當場破獲一個非法外圍馬賭檔,拘捕一 名涉嫌收受賭注50歲姓鄭男子,並在他身上搜 獲3萬元現金,以及在單位內檢獲10萬元馬纜 紙。

▲在元朗多元 化賭檔聚賭被 捕男女賭徒。

廉航票呢260萬

旅社經理囚4年

香港文匯報訊(記者 杜法祖)在旅行社工作逾30年 的經理,以廉價機票作招徠,待收款後取消機票從中 獲利,多位名人包括大馬主何壽南、全國人大前副委 員長成思危的侄兒成之德及其妻榮智豐相繼「中招」。 有前科的經理早前被裁定共18項欺詐及使用虛假文書 罪成,昨被判囚4年。

法官判刑時直斥被告陸耀光(50歲),以江湖術士下三 流的卑劣手法欺騙多名客戶,令客人蒙受金錢損失及 影響旅遊行程,涉案款項超過260萬元,案情十分嚴 重。法官亦透露案中所涉款項已全部不翼而飛,被告 亦無力償還,故應控方申請,就事主的損失向被告頒 下刑事破產令。

馬主何壽南損失34萬

案情指被告於2006至2007年在灣仔一旅行社任職經 理,先後替客戶訂購國泰、港龍等航空公司機票及收 取他們的款項後,短期內取消預訂,並將虛假的電子 機票收據給予受害人,當中成之德兩夫婦損失40多萬 元;資深馬主何壽南則損失逾34萬元。被告於數年前 亦惹上同類官非,在替上市時裝集團Joyce的創辦人馬 郭志清購買機票時從中挪用款項而被判囚。

婦僭建接清拆令 稱受特赦令保障

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 婦人於1999年買下荃灣 一單位連天台分租,卻在3年後被屋宇署發出清拆令及 封閉令要求清拆天台僭建物,惟拖了8年仍未清拆,屋 宇署更於去年再向婦人發出清拆令,繼而向法庭申請相 關封閉令進行清拆工程。婦人昨表明僭建物受特赦令保 障,投訴清拆令應為無效,但法官指考慮封閉令時無權 裁定清拆令是否正確,最後按法例批出封閉令。

庭外高叫「只許局長僭建」

案中59歲婦人謝愛金,事後在庭外高呼「只許局長僭 建」以示抗議,並指屋宇署「夾硬」發出清拆令。她在 庭內透露,屋宇署於2002年已就涉案僭建物發出清拆 令,但該物業受特赦令保障,因為1975年前建成的新界 僭建物便應毋須清拆,再加上婦人聲稱該物業有足夠走 火通道並無危險,不明白屋宇署憑藉什麼發出清拆令。

法官則解釋根據法例,若建築事務監督有向業主發 出清拆令通知書,法庭便須就此批出封閉令,而屋宇 署的確已依循程序辦事、勸喻被告可循其他途徑挑戰 屋宇署的清拆令。

足浴店拔火罐 男子灼傷背部



香港文匯報訊 (記者 杜法祖)油麻地一間足浴店昨晨 發生拔火罐灼傷意外,一名男子在店內接受拔罐治理期 間,背部被灼傷,須報警送院救治。警方列作「有人意 外受傷」處理。被灼傷男子姓劉、36歲,送院時背部傷 口敷上保鮮紙,以防受細菌感染。

英少女玩高卡車-父批政府缺監管

香港文匯報訊 (記者 杜法 祖) 屯門龍鼓灘一小型賽車場 去年2月17日發生奪命意外, 在國際學校讀書的15歲英籍 女生偕友玩高卡車,頸巾被 捲入車尾輪軸當場被勒致 死。死因庭昨展開聆訊,其 父批評政府缺乏完善法例監 ■死因庭就英籍少女 管高卡車場,導致女兒枉 COXALL Amy Rose玩 死。樂極生悲女死者「高卡車」不幸身亡展開聆 COXALL Amy Rose,事發當訊,當日同行的男同學 日趁春節假期,與友聯袂到 James Sue(左)亦有到庭。



鑽石海岸國際小型賽車場玩高卡車。期間頸巾捲入車 尾輪軸被纏昏迷,送院證實死亡。

質疑車場沒檢查裝束

在利豐貿易工作的死者英籍父親昨因工作沒有到 庭,法庭宣讀其供詞,供詞指他女兒成績優異,熱愛 文學、舞蹈及唱歌,立志成為時裝設計師及藝人。意 外後,前妻因傷心過度辭工。他質疑車場沒查問女兒 年齡及有否獲家長同意,也沒替她檢查裝束。並指澳 門在案發前數月已發生同類事件,批評政府沒推行適 當預防措施保障市民安全,又缺乏完善法例監管高卡

在涉案車場任客戶服務員的許銘熙供稱,車場已於 去年2月底結業,他指首次到車場的新客人均須參加筆 試及觀看錄影帶,而每名客人亦須提供名字讓職員利 用電腦核對身份。案發日售票時,他認出死者同學 James Sue為熟客,但不肯定死者有否到過車場,也沒 有留意她是否戴頸巾。他曾以英語問各人有否到過車

場,他們皆回答「yes」。 拯救死者的消防員伍家明供稱,死者當時身穿企領 衣服,若不掀起她的衣服,也不知她原來戴上黑色頸 巾。車場經理張以中則指,首次到車場的客人必須登 記做會員,並閱讀購票須知,規定束長髮及戴頸巾的 客人均被禁止參與高卡車活動,而此類運動有一定危 險性,每人須對自身安全負責。